



[联系我们](#) | [English](#) | [进入微博](#)

- [首页](#)
- [本所概况](#)
- [现场传真](#)
- [学术动态](#)
- [学术研究](#)
- [创新专栏](#)
- [重大课题](#)
- [学术资料](#)
- [考古人物](#)
- [考古园地](#)
- [考古论坛](#)
- [内网入口](#)
- 
- [机构设置人员设置工作要报科研成果](#)
- 
- [学术动态中外交流](#)
- [研究新论研究专题](#)
- 
- 
- [数字图书馆数字博物馆考古数据库影像资料](#)
- [人物专访学者风采](#)
- [考古随笔考古百科考古花絮](#)

2018年12月4日 15:11 星期二农历戊戌年(狗) 十月廿七 申时

站内搜索 :



当前位置: [首页](#) [现场传真](#)



贵州发现大量先秦两汉遗迹遗物 非常罕见

发布时间 : 2015-02-17 文章出处 : 新华网 作者 : 点击率 : 1080

贵州考古人员对遵义市习水县土城镇黄金湾遗址进行抢救性发掘，清理出大量先秦两汉时期珍贵遗迹遗物，取得了赤水河流域汉代考古学研究的重大突破。

黄金湾遗址位于习水县土城镇黄金湾村新阳组，2009年调查发现，处于黄金湾小河与赤水河交汇处的赤水河东岸，总面积约4万平方米，是目前所知贵州赤水河流域规模最大的一处两汉时期古遗址。

贵州省文物考古研究所黄金湾考古队队长张改课说，此次发掘面积580余平方米，共发现清理出墓葬、房址、灶坑、活动面、灰坑、灰沟等两汉时期遗迹40余处，其中一些遗迹甚为特殊，遗物相对完整，具有较高的观赏和利用价值。如已清理的6座瓮（瓦）棺葬，具有儿童墓地的性质。如此密集分布、类型多样汉代的瓮（瓦）棺葬群在贵州赤水河流域属首次发现，特别是2座瓦棺葬在贵州省境内尚属首次发现。

据了解，遗址中出土石器、陶器、骨器、铜器、铁器等大量完整和可修复器物数量亦较多，类型丰富，涵盖了建筑材料、墓葬用砖、生产工具、生活用具、装饰品等与古人类衣、食、住、行息息相关的各类文物。这在贵州省境内已发掘的汉代遗址中，亦不多见，将其原址保护，建立遗址博物馆是必要和可行的。

张改课认为，通过对黄金湾遗址已发现的遗迹、遗物的初步分析，同时对比云、贵、川三省赤水河流域已发现和发掘的同期文化遗存，可知黄金湾遗址是赤水河流域中非常重的一处大型汉代聚落遗址。同时，在土城镇周边亦发现众多的先秦两汉时期遗址、墓葬和重要文物，这在整个赤水河流域，也是非常罕见的，显示出在两汉时期开发西南夷过程中，今习水县土城镇附近应是一处重要的汉人聚居地。黄金湾遗址的发现和发掘，为深入研究赤水河流域古代文明，具有重要的学术价值和社会价值。

---

分享到： 转载请注明来源：中国考古网